

УДК 378.1

**ОБ ОПЫТЕ БЕЛОРУССКОГО НАЦИОНАЛЬНОГО
ТЕХНИЧЕСКОГО УНИВЕРСИТЕТА
ПО ОРГАНИЗАЦИИ СОВМЕСТНОГО ФАКУЛЬТЕТА
С ТАДЖИКСКИМ ТЕХНИЧЕСКИМ УНИВЕРСИТЕТОМ**

И.Ю. Сервачинский

*УО «Белорусский национальный технический университет»,
г. Минск*

Одним из существенных приоритетов международной деятельности в образовательной сфере Беларуси является интернационализация высшего образования. Одно из важных направлений в реализации этой задачи в настоящее время – создание и развитие совместных образовательных структур (программ) за рубежом. На сегодняшний день Белорусский национальный технический университет (БНТУ) накопил значительный опыт в этом вопросе, который может быть полезен для решения актуальных задач, стоящих перед системой высшего образования нашей страны.

Первым значительным зарубежным подразделением БНТУ стал совместный с Таджикским техническим университетом (ТТУ) им. академика М.С. Осими Инженерно-технический факультет (ИТФ) БНТУ-ТТУ (Республика Таджикистан, г. Душанбе), начавший работу в 2012 г.

Юридической основой создания ИТФ БНТУ-ТТУ стал ряд договоров международного характера, в частности, Соглашение между Министерством образования Республики Беларусь и Министерством образования Республики Таджикистан о сотрудничестве в области образования от 05.04.2000 г. По итогам визита государственной делегации Беларуси в Таджикистан в октябре 2011 г. было дано поручение Президента Республики Беларусь об организации работы совместного инженерно-технического факультета. В 2011-2012 гг. проводится ряд подготовительных мероприятий: в феврале 2012 г. в БНТУ была принята делегация ТТУ во главе с ректором А.А. Абдурасуловым. В ходе визита обсуждались вопросы создания и функционирования ИТФ БНТУ-ТТУ, а также согласования учебных планов и подготовки учебно-методической документации с целью реализации учебного процесса, начиная с 2012/13 учебного года. Было разработано Положение о деятельности ИТФ БНТУ-ТТУ, которое 02.03.2012 было подписано сторонами, а затем утверждено Министрами образования обеих стран; подписан Договор между БНТУ и ТТУ о предоставлении образовательных услуг на ИТФ БНТУ-ТТУ; были разработаны интегрированные учебные планы подготовки специалистов на первом этапе обуче-

ния в Таджикистане и затем согласованы соответствующими структурами обоих университетов. Позднее некоторые административные, учебные и иные вопросы были уточнены подписанием ряда дополнительных соглашений.

В 2012/13 учебном году в Таджикистане был осуществлен первый набор 75 студентов на 1 курс, а также 50 слушателей на подготовительные курсы русского языка. Начиная с 01.09.2014 для продолжения обучения в БНТУ ежегодно прибывает 40-60 таджикских студентов.

На сегодняшний день ИТФ БНТУ-ТТУ – организационно-административное структурное подразделение, обеспечивающее осуществление образовательной и научной деятельности, учебно-методической работы и иных форм взаимодействия на базе двух университетов.

Обучение на ИТФ БНТУ-ТТУ осуществляется на русском языке в два этапа в соответствии с интегрированными учебными планами по специальностям, а также учебными программами по дисциплинам, разрабатываемым БНТУ и ТТУ. Первый этап обучения реализуется в ТТУ на территории Республики Таджикистан и включает в себя: 1) обучение на подготовительных курсах граждан Республики Таджикистан, не владеющих русским языком; 2) обучение студентов на 1 и 2 курсах.

Второй этап проходит в БНТУ на территории Беларуси и включает обучение студентов на 3-5 курсах с защитой дипломного проекта (работы), присвоением соответствующей квалификации и выдачей диплома о высшем образовании в соответствии с нормативными правовыми актами Республики Беларусь.

После получения высшего образования I степени выпускники имеют право продолжить обучение на II ступени высшего образования (магистратура) в БНТУ.

Обе стороны на паритетных началах участвуют в процессе управления совместным факультетом ИТФ БНТУ-ТТУ. Представители БНТУ регулярно направляются в Таджикистан для промежуточной аттестации таджикских студентов, а также для участия в приемной комиссии в рамках очередного набора. Налажен обмен учебно-отчетной документацией с целью контроля за учебным процессом на обоих этапах обучения.

Формы взаимодействия БНТУ и ТТУ постоянно совершенствуются. В рамках информационного сопровождения обучения на совместном факультете в ноябре 2017 г. на сайте БНТУ открыта страница (<http://www.bntu.by/engineering-and-technical-faculty-bntu-ttu.html>), посвященная факультету ИТФ БНТУ-ТТУ. В феврале 2018 г. таджикской стороной был создан отдельный сайт ИТФ БНТУ-ТТУ

(<http://itf.ttu.tj>). Для улучшения управления и координации совместных действий в 2019 г. в БНТУ была введена должность декана ИТФ БНТУ-ТТУ (с белорусской стороны).

В 2017 г. состоялся первый выпуск студентов совместного факультета (завершил учебу 41 гражданин Таджикистана). В 2018 г. впервые выпускники совместного факультета поступили в магистратуру БНТУ (5 человек).

На сегодняшний день на ИТФ БНТУ-ТТУ ежегодно обучается около 400 студентов (в 2020/2021 учебном году обучается 265 человек на 1-2 курсах в Таджикистане и 132 – на 3-5 курсах в Беларуси). Основными направлениями совместной подготовки являются: 1) архитектура; 2) строительство; 3) машиностроение; 4) энергетика; 5) транспортные коммуникации; 6) приборостроение (специальность «Биотехнические и медицинские аппараты и системы»). Таджикские студенты и магистранты обучались на следующих факультетах БНТУ: автотракторный, строительный, архитектурный, приборостроительный, машиностроительный, энергетический, транспортных коммуникаций, энергетического строительства, информационных технологий, технологий управления и гуманитаризации.

Всего в 2017-2020 гг. совместный факультет ИТФ БНТУ-ТТУ успешно окончили 153 студента I степени высшего образования и 27 обучающихся магистратуры.

Опыт, наработанный в рамках создания факультета в Таджикистане, позволил БНТУ продолжить работу с целью продвижения совместных проектов с другими странами. Сегодня особенно перспективным с точки зрения развития международного сотрудничества и экспорта образовательных услуг представляется узбекское направление. С учетом успешного опыта работы в Таджикистане и на основании договоренностей между Министерством образования Республики Беларусь и Министерством высшего и среднего специального образования Республики Узбекистан в настоящее время Белорусским национальным техническим университетом активно проводится организация совместных структур и совместных образовательных программ с более чем 10 высшими учебными заведениями Узбекистана.